

“总书记真是把群众冷暖放在心上”

——习近平总书记视频连线看望慰问基层干部群众凝聚奋进力量

□新华社记者

“虽然隔着屏幕，但我依然能感受到全国各地浓浓的年味，感受到大家的幸福和喜悦，我的心同大家、同全国各族人民的心始终是连在一起的！”癸卯兔年春节即将到来之际，1月18日，习近平总书记通过视频连线看望慰问基层干部群众，向全国各族人民致以新春的美好祝福。

真挚而深情的话语，给广大干部群众送来节日的温暖，激发拼搏奋进的力量。大家表示，将牢记习近平总书记的殷切嘱托，全面贯彻落实党的二十大精神，坚定信心、抖擞精神，齐心协力加油干，在新的一年里要有更大作为、更大收获。

感念牵挂

每逢佳节倍思亲。“新春佳节，我更牵挂基层的干部群众。”习近平总书记深情的话语传遍大江南北，温暖着人们的心。

山西省汾西县僧念镇段村，村民梁文爱的家里窗明几净，年货早已备好。一年前，习近平总书记冒雪来到她家看望，送上新春祝福。“又到春节，总书记再次为全国人民送上关心和祝福，我们的心里热乎乎的。”梁文爱笑着说道。

“民以食为天。”菜篮子”‘米袋子’‘果盘子’，事关千家万户，是最基本的民生。”习近平总书记的一席话，让吉林省松原市市场监督管理局食品药品监督管理科科长杨化军倍感责任重大。作为一名食品安全监管人员，他和同事每天穿梭于农产品批发市场、超市、便利店等，仔细查看各类食用农产品的采购信息，排查食品安

全风险隐患。

“我们会牢记总书记的要求，做好日常监督检查、加强抽样监测力度频次，让百姓在春节期间吃得放心、吃得安心。”杨化军说。

冬日暖阳的映照下，广州市越秀区六榕街综合养老服务示范中心灯笼高挂，洋溢着浓厚的节日气氛。

活动室内，78岁的谭慧娴老人正在剪“春”字。听到工作人员讲述习近平总书记视频连线时关心关注老年朋友的新闻，谭慧娴满是感动：“总书记真是把群众冷暖放在心上。”

“这里的工作人员把我们的饮食起居照顾得很好，还定期开展手工、绘画、种花等活动，生活丰富多彩，让我们就像住自己家里一样。在这里，我和其他老人一起相互陪伴，一定能过个踏实舒心的好年。”谭慧娴说。

牢记嘱托

新疆南部的塔克拉玛干沙漠，寒风刺骨，气温已低至零下二十多摄氏度。位于这里的中石油塔里木油田，是我国“西气东输”的主力气源地，也是千家万户温暖过冬的保障。

当前，我国正处于冬季用能高峰期。巡检归来，听着同事们转述同习近平总书记视频连线的热烈场景，46岁的艾买提江·依得热斯心里暖意流动。作为塔里木油田公司的一名输气工，他每天冒着严寒在站内巡检3次，认真检查管道的每一处接口阀门，确保站内设备平稳运行。

艾买提江·依得热斯说：“总书记要求我们守住民生用能底线，确保群众温暖过冬。我将牢记重托，在岗一分钟，认真六十秒，及早发现隐患，保证站内平稳供气、安全供气，让大家

过一个暖和和的春节。”

太行山深处，瓦日铁路红旗渠站每天接发140多趟列车，为电煤保供和民生物资高效运输发挥着重要作用。

“总书记说，确保重点物资运输畅通有序，这句嘱托我会牢牢记在心里。”收看了习近平总书记视频连线看望慰问基层干部群众的新闻，中国铁路郑州局集团有限公司安阳综合段红旗渠站站长毕福兴深感重任在肩，“春运期间，我们24小时轮流倒班，加强与列车调度、司机的沟通协调，尽一切力量确保物资能够快速通畅地运往各地，保障人民群众过好年。”

阖家团圆、辞旧迎新的时刻，依旧有人坚守岗位、护万家灯火。

天光未亮，寒气重。距中缅边境约100公里的双坡垭口上，云南出入境边防检查总站德宏边境管理支队木康边境检查站的郑兆瑞和战友们开始了一天的执勤。每到年味渐浓时，便是这些移民管理警察最忙碌的时候。

“防范各种突发事件和安全事故，确保全国各族人民过一个欢乐喜庆、安定祥和的春节，这是总书记的嘱托，更是我的责任。”郑兆瑞说。每天查缉3000余辆车，检查搬运3吨货物，在这里工作了20年的他没有喊过一声苦：“面前是祖国的边境线，身后是千家万户的平安喜乐，我们所有的辛苦都值得。我愿意永远坚守在这里，为祖国西南边陲的安宁贡献自己的力量。”

接续奋斗

新春将至，位于武汉的华中科技大学同济医学院附属同济医院依旧忙碌不息。从急诊到ICU，医护人员全力诊疗、恪尽职守。

“习近平总书记通过视频连线，

向全国广大医务工作者致以新春的祝福，让我们深受感动、充满动力。”同济医院呼吸与危重症医学科主任赵建平说，“疫情防控仍处于吃劲的时候，我们会牢记总书记的谆谆嘱托，发挥呼吸与危重症医学科救治新冠患者的学科优势，在新冠救治中勇担重任，全力以赴，迎难而上，不负‘健康、防重症’的使命，践行‘人民至上、生命至上’的诺言，在坚持中迎来胜利的曙光！”

瑞雪兆丰年。贵州毕节市赫章县中营村，喜迎新年的村民们忙着杀年猪、备年货，整个村子热闹喜庆。

习近平总书记送来的新春祝福，令中营村党支部书记唐伟倍受鼓舞。他说：“总书记强调新时代的乡村振兴，要把特色农产品和乡村旅游搞好，为我们已脱贫地区下一步发展指明了方向。2022年，全村高山凉菜蔬菜、蓝莓等特色产业产值近600万元。在新的一年，我们要将总书记的关怀转化成不懈奋斗的力量，充分发挥党员干部的带头作用，持续推进乡村旅游、特色产业协同发展，和村民们一起振兴美丽乡村，把日子越过越红火。”

人勤春来早。正在奋力建设共同富裕示范区的浙江省，各地车水马龙、市场火热，大街小巷洋溢着浓浓年味。

“习近平总书记的新春祝福，既是对过去一年工作的肯定，也鼓励着我们在新年奋勇争先、善作善成。”浙江省东阳市委书记楼琅坚表示，今年，我们将着力发展磁性材料、生物医药、影视文化、木雕家居等产业，提升公共服务水平，持续开展“扩中”“提低”共富大行动，在推进共同富裕进程中百尺竿头更进一步，让人民群众享有更多的获得感、幸福感、安全感。

(新华社北京1月19日电)

2022年河北地区生产总值42370.4亿元 同比增长3.8%

本报讯（河北日报记者 方素菊）从省政府新闻办1月19日召开的2022年河北省国民经济形势新闻发布会上获悉，2022年全省经济运行持续恢复，加快回稳，呈现良好发展势头。根据地区生产总值统一核算结果，全年地区生产总值42370.4亿元，比上年增长3.8%，增速分别比上半年、前三季度加快0.4和0.1个百分点。分产业看，第一产业增加值4410.3亿元，增长4.2%；第二产业增加值17051.0亿元，增长4.6%；第三产业增加值20910亿元，增长3.2%。

农业生产形势稳定。粮食生产再获丰收，全年粮食总产量3865.06万吨，比上年增长1.05%。其中，夏粮产量1486.46万吨，增长0.26%；秋粮产量2378.61万吨，增长1.55%。畜牧业生产稳中向好，生猪牛羊禽肉产量475.4万吨，增长3.1%。其中，猪肉产量273.4万吨，增长2.9%。生猪存栏1927.7万头，增长6.5%。禽蛋产量398.4万吨，增长3.0%。牛奶产量546.7万吨，增长9.7%。

工业生产平稳增长。全年规模以上工业增加值比上年增长5.5%，增速比上半年加快0.6个百分点。三大门类生产全面增长，制造业增加值增长4.0%，采矿业增长17.5%，电力、热力、燃气及水的生产和供应业增长7.7%。五成以上行业生产实现增长，40个行业大类中21个行业实现增长，增长面为52.5%。工业八大主导产业增加值增长5.8%。

服务业持续恢复。全年服务业增加值比上年增长3.2%。其中，信息传输、软件和信息技术服务业增加值增长9.3%，金融业增长6.7%，公共管理、社会保障和组织增长7.8%，卫生和社会工作增长11.7%。2022年1月至11月份，全省规模以上服务业企业实现营业收入4840.1亿元，同比增长4.8%。

固定资产投资平稳增长。全年完成固定资产投资比上年增长7.9%，增速比上半年加快4.9个百分点。三次产业固定资产投资全面增长，第一产业投资增长13.0%，第二产业投资增长13.0%，第三产业投资增长4.4%。新开工项目增长态势良好，新开工项目17040个，增长14.0%。工业固定资产投资规模不断扩大，完成投资增长12.9%，其中，制造业投资增长13.4%，工业技改投资增长23.0%。民间投资增长5.9%，比上年加快3.9个百分点。

消费市场稳步复苏。全年社会消

费品零售总额实现13720.1亿元，比上年增长1.6%。限额以上单位实现消费品零售额4319.9亿元，增长5.0%。消费升级类商品增长较快，限额以上单位新能源汽车零售额增长1.2倍，体育娱乐用品类增长28.6%，通讯器材类增长16.6%。民生保障类商品销售形势较好，限额以上单位中西药品类零售额增长17.6%，粮油类增长16.1%，肉禽蛋类增长16.6%，蔬菜类增长26.4%。

京津冀协同发展向纵深推进。加快京津产业转移承接，全年承接京津转入单位4395家，其中法人单位2286个，产业活动单位2109个。石家庄至承德高铁开通运营，京唐城际建成投用。

北京通州区与廊坊北三县一体化高质量发展示范区获批建设，廊坊临空经济区完成固定资产投资增长18.4%。

雄安新区建设迈出坚实步伐。全年在建项目428个，完成固定资产投资增长28.0%。中国星网、中国中化、中国华能总部开工建设，4所高校和2家医院选址落位，20多家央企子公司注册落地。启动区等重点片区加快建设，雄商、雄忻高铁正式开工。

冬奥会成功举办。全力做好北京冬奥会、冬残奥会张家口赛区服务保障，向世界奉献了简约、安全、精彩的

奥运盛会。大力发展后奥运经济，打造高质量发展新引擎。

产业结构持续优化。三次产业增加值比重为10.4:40.2:49.4，第三产业增加值比重超过第二产业9.2个百分点，“三二一”产业格局进一步巩固拓展。制造业增加值占生产总值的比重为29.0%，对经济增长的贡献率为23.7%，制造业投资占工业固定资产投资比重为80.5%，比上年提高0.4个百分点。

新兴产业增长较快。规模以上工业战略性新兴产业增加值增长8.5%，高于规模以上工业增加值增速3.0个百分点。

新兴业态发展壮大。全年网上零售额实现4192.5亿元，比上年增长16.4%。其中，实物商品网上零售额3891.5亿元，增长16.8%，占社会消费品零售总额的比重为28.4%，比上年提高7.1个百分点。

新兴主体规模扩大。2022年末，全省法人单位176.0万个，同比增长13.3%，增速比上年提高4.1个百分点。

就业形势保持稳定。坚持就业优先政策，积极采取措施稳定社会就业，全年城镇新增就业89.6万人，完成全年计划的104.3%。

2022年全市经济稳快前行 高质量发展取得新成效

（上接第一版）较上年增加5.7万亩，同比增长0.6%；单产434.5公斤/亩，较上年增加1.3公斤/亩，同比增长0.3%；总产量436.2万吨，较上年增加3.8万吨，同比增长0.9%。蔬菜播种面积4.0%，采矿业增长17.5%，电力、热力、燃气及水的生产和供应业增长7.7%。五成以上行业生产实现增长，40个行业大类中21个行业实现增长，增长面为52.5%。工业八大主导产业增加值增长5.8%。

1—11月，全市规模以上服务业营业收入同比增长10.3%。生产性服务业营业收入同比增长12.6%，其中，商务服务业、研发设计与其他技术服务业和信息服务业营业收入分别同比增长89.7%、11.8%和11.1%。生活性服务业营业收入同比下降1.9%，其中，养老服务业、健康服务业、居民和家庭服务业分别同比增长37.7%、8.4%和5.9%。

四、消费品市场保持稳定，升级类商品销售增长较快

全年全市社会消费品零售总额2436.1亿元，同比增长1.8%。按经营单位所在地分，城镇消费品零售额2144.3亿元，同比增长2.1%；乡村消费品零售额291.8亿元，同比下降0.1%。按消费形态分，商品零售额2263.3亿元，同比增长1.8%，餐饮收入172.8亿元，同比增长2.6%。

消费升级类商品销售增长较快，限额以上单位中西药品类、通讯器材类、书报杂志类商品零售额分别同比增长22.8%、8.1%、8.7%。汽车和石油类大宗商品消费增长较快，零售额分别同比增长12.6%和8.1%。

五、项目建设有序推进，有效投资持续发力

全年全市固定资产投资同比增长7.0%，高于GDP增速0.6个百分点。其

中，金融业增加值同比增长9.0%，信息传输软件和信息技术服务业增加值同比增长10.9%，科学研究和技术服务业增加值同比增长12.6%。

1—11月，全市规模以上服务业营业收入同比增长10.3%。生产性服务业营业收入同比增长12.6%，其中，商务服务业、研发设计与其他技术服务业和信息服务业营业收入分别同比增长89.7%、11.8%和11.1%。生活性服务业营业收入同比下降1.9%，其中，养老服务业、健康服务业、居民和家庭服务业分别同比增长37.7%、8.4%和5.9%。

六、发展质效不断增强，新动能加快成长

产业结构继续优化。三次产业增加值比重为7.9:32.9:59.3，“三二一”产业格局持续巩固。制造业增加值占生产总值的比重为23.2%，比上年提高0.7个百分点；制造业投资占固定资产投资比重为21.2%，比上年提高0.9个百分点。

新兴产业加快增长，全年全市高新技术产业增加值同比增长13.6%，高于规上工业3.0个百分点；占规模以上工业增加值比重为36.8%，比上年提高0.3个百分点。

新兴业态发展强劲。全市限上企

业端通过公共网络实现商品零售额58.9亿元，同比增长46.3%。

七、就业形势总体稳定，居民消费价格涨幅温和

全年就业形势总体稳定。2022年底，全市城镇新增就业131332人，城镇失业人员实现再就业58512人，城镇就

业困难人员实现再就业18397人。居民消费价格温和上涨。全年全市居民消费价格总水平累计上涨1.2%。其中，交通通信类价格上涨3.0%，食品烟酒类价格上涨2.3%，教育文化和娱乐类价格上涨0.8%，医疗保健类价格上涨0.4%。

八、居民收入平稳增长，农村居民收入增长快于城镇

全年全市居民人均可支配收入35266元，同比增长5.1%。按常住地分，城镇居民人均可支配收入44745元，同比增长4.0%；农村居民人均可支配收入19834元，同比增长6.2%。

总的来看，2022年全市经济实现稳快增长，高质量发展取得新成效。同时也要看到，外部环境更趋复杂严峻和不确定，国内经济仍面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，也是我市推动经济总量过万亿、实现弯道超车的跃升之年、展示之年，我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神和中央、省委、市委经济工作会议部署，把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来，着力打造五个以上千亿级产业集群，扎实推进招商引资和项目建设，持续优化营商环境，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，加快建设现代化、国际化美丽省会城市，为推进中国式现代化在河北展现出美好图景贡献石家庄力量。

党的二十大报告单行本和《中国共产党章程》外文版出版发行

新华社北京1月19日电 习近平同志2022年10月16日在中国共产党第二十次全国代表大会上所作的报告《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗》和中国共产党第二十

次全国代表大会审议通过的《中国共产党章程》英文、法文、俄文、阿拉伯文、西班牙文、葡萄牙文、德文、日文、越南文、老挝文及中英对照版等11种文版，已由外文出版社出版，即日起面向海内外公开发行。

国家乡村振兴局今年多举措增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力

新华社北京1月19日电（记者侯雪静）国家乡村振兴局局长刘焕鑫在19日召开的全国乡村振兴局长会议上表示，当前和今后一个时期，要把增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力作为巩固拓展脱贫攻坚成果工作的重中之重，着力激发脱贫地区和脱贫群众依靠自身力量发展的志气和底气。

刘焕鑫表示，推动脱贫地区和脱贫群众增强内生发展动力是破解巩固拓展脱贫攻坚成果面临矛盾问题的必然要求，是实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的必然要求。2023年增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力，主要从以下几个方面发力。

一是要培育提升产业。这是增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力的重要支撑。要选准发展方向，特别要依托农业农村特色资源，做好“土特产”文章。要补上产业短板弱项，选好经营模式，健全并落实好联农带农机制，持续开展消费帮扶行动。

二是要积极扩大就业。这是增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力的关键所在。要着力发展劳动密集型产业，积极培育多元经营主体，引导帮扶力量转换思路。

三是要提升脱贫群众技能素质。这是增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力的治本之策。要摸清底数，掌握需求，分类施策，精准发力。要聚焦重点区域，在国家乡村振兴重点帮扶县、易地扶贫搬迁大型安置区，持续实施就业帮扶专项行动，支持建设一批培训基地和技工院校，扩大技工院校招生和职业教育培训规模。

22日将迎来2023年最近月亮

新华社南京1月19日电（记者王珏）1月22日4时57分将迎来2023年度离地球最近的月亮。为什么会出现最近月亮？当天下能看到年度最大月亮吗？天文科普专家为您揭秘。

中科院紫金山天文台科普主管王科超介绍，月球绕地球公转，每公转一周，就会经过一次近地点和一次远地点。连续两次经过近地点或连续两次经过远地点的时间间隔是月球运行的一项重要周期规律，天文上称为近点月，平均时长约为27.55天。一年中约有近点月13.3个，这意味着每年中月球会经过近地点13次或14次。具体到2023年，月球有13次经过近

地点。

虽然每一个公转周期里，月球都会经过一次近地点，但受太阳潮汐力、地球质量分布不均等因素影响，每次近地点的距离并不完全相同。1月22日，月球在本年度第一次经过近地点，这也是今年13次近地点中距离地球最近的一次，地月距离约为35.66万公里。